

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las provs. de Valencia, Al-
cantara y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª o 8.ª plana: 25 céntimas la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos ofi-
ciales y de corporaciones: Una peseta la
línea.

Esquelas mortuorias: Tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar, 29

Impresiones literarias

Rims del dia

El TESORO DE SORBAS (Cuentos), por Blanca de los Ríos Lampérez.
La persona de buen gusto que quiera gozar de unas cuantas horas de sabroso y delicado deleite espiritual, lea el tomo VI de las Obras completas de doña Blanca de los Ríos. Hay en las páginas de ese tomo comprensión de la realidad, poderosa fuerza de imaginación, exquisita delicadeza de sentimiento, y sobre tales cualidades, algo que vale más que ellas, el resplandor de un alma buena.

En arte, como en todo y más que en todo, no hay belleza sin bondad. El escritor de bajos sentimientos, aunque domine la técnica, aunque sea maestro en todo lo referente a la elocución y dueño de los secretos de la Retórica y del lenguaje, no merece el nombre de artista. La impresión que nos produce es deprimente y corruptora; su obra, aunque alcance las más altas perfecciones de la forma, será siempre semejante a una estatua, todo lo primorosa que se quiera, pero modelada en fango sucio y mal oliente. La condición de Vir bonus no es sólo el orador, lo es también el escritor.

En los cuentos de doña Blanca de los Ríos se armoniza la bondad del fondo con la belleza de la forma. Son buenos y bellos. Conforme los vamos leyendo, vemos destacarse cada vez con rasgos más preciosos, la fisonomía intelectual y moral de la autora. Es una dama española la que nos habla, poseedora de altas virtudes, capaz de grandes sacrificios, y dotada de delicadas ternuras. Al descubrirnos los dolores humanos, tienen sus manos suavidades de hermana de la caridad; al hablarnos de las glorias de la raza, agitan su corazón vibraciones heroicas. Hay en sus ojos lágrimas para todas las penas, y en su alma piedad para todas las flaquezas. Al través de la ruda y a veces repugnante corteza de las almas perversitas, sabe encontrar el manantial de agua pura que existe siempre aún en los corazones más corrompidos.

Led, por ejemplo, el cuento titulado La dama. Allí veréis cómo un bandido, Malama, de cáñamo sordido, como lo dice su apodo, y sedado empuerado por el ambiente corruptor de los presidios, vuelve, después de cumplir su última condena, a la casa en que viven su mujer y su hija. Meditando nuevos planes y fraguando malicias, llega al humillado hogar que debió ser su hogar. En el umbral, la hija del presidiario amantada a una niña de corta edad...

Por las entrañas negras de Malama, que odio había desecado, rodó una ola grande, grande, que crecía y engrasaba, hinchándosele el pecho con estertorosos hervores de torrente, y la ola reventó en sollozos, saltó en lágrimas, las primeras! La niña hundió sus manitas gorduezas en la dura pelambre del viejo lobo, y aliendo con fruición sendos puñados de las griseas greñas, tiró de ellas con imponentes bríos, chillando con júbilo triunfal. En efecto, había vencido. El viejo alzo la cebra faz barbuda, que resplandecía bañada en llanto y en lumbres interiores. Malama estaba domado: amaba, floraba, ya era de Dios.

En hay un escritor que ennoblecen a la pobre humanidad y logran entrever resplandores de paraíso al través de neguras infernales!

Dirijamos una rápida ojeada sobre algunos de los cuentos de tan interesante colección. El tesoro de Sorbas simboliza la historia de España, su pasado glorioso, su arriunado presente y su esperanza en lo porvenir, el cual ha de basarse en las bodas de la tradición con el trabajo. La Reyes es la rápida y conmovedora narración de un hecho visto e interpretado, por la honda, sincera y cristiana consideración de la autora. El basto de mi abuela nos ofrece un cuadro lleno de vida de las hidalgas costumbradas de principios del siglo XIX, iluminado por los colores del sentimiento. En los Altes y bajos de Dios, se transparenta algo de la honda filosofía religiosa de El condenado por desconfiado, el drama inmortal de Tirso de Molina, de quien Blanca de los Ríos es tan entusiasta apologeta. En El Nene X, breve historia de la crianza de un niño, incluso, así como en La Nochebuena del Maestro, narración que no es posible leer sin derramar lágrimas, creamos la inspirada narradora todas las ternuras y delicadezas de su corazón femenino.

Las descripciones intercaladas en sus Cuéntos cuadros que hacen pensar en el brio y colorido de los pintores andaluces. Hermosísimas la pintura que hace la autora, en Siega de rosas, de un jardín de Andalucía en el mes de mayo. Ciertamente, al leerla, parece que llegan hasta nosotros, envueltos entre los esplendores primaverales, fragancia de flores, aliento de mariposas irisadas, zumbidos de avispas y abejas golosas de esencias, ceras y mieles.

Si es una descripción, trasciende a perfume de rosas y jazmines, véase, como prueba de la flexibilidad de la pluma de Blanca de los Ríos, el cuadro realista, en el noble sentido de la palabra, de la arriunada casa de Fany en el cuento titulado El escapulario.

Blanca de los Ríos, como todos los grandes escritores, es poeta, y posee, por lo tanto, el don sagrado de la imagen. Muchas de ellas son más expresivos que un largo relato o una minuciosa descripción. ¿Queréis saber, v. gr., lo que es una moeta de diez y ocho abriles viéndose en un viejo caserón destaralado y ruinoso? La autora nos lo dice del modo siguiente: «Lo que sería una mariposa de luz aliteando en el hueco de una calavera».

Ho aquí otras bellas imágenes que recojo al azar, leyendo el libro de Blanca de los Ríos: «En la plaza alegre, como andaluz, a donde miraba, toda reja, la casa que albergó mis niñeces. Al hablar de un pobre maestro que amparó a cinco huérfanos, «sentía frío y hambre en cinco cuerpos». Y más adelante, nos da idea del santo rechazo del mismo maestro al volver a su casa cargado de golosinas para que sus protegidos celebraran la Noche Buena diciéndole: «En el corazón del veje teña el Niño Redentor más radiante que en el alma de los poderosos y en los retablos de las Catedrales esplendidas».

Tarea fácil sería recoger y trasladar aquí otras muchas frases felices, hondos conceptos y bellas sentencias con que la ilustre escritora enlata sus conmovedoras narraciones. Todas tras el formar un bello libro, en el cual concuerdan una moral sano pasatiempo y deleite, una enseñanza moral sin floritura y ejemplos de lo que ennoblecen y eleva los corazones sobre las miserias de la tierra.

La pluja en la nit

Continuada i levement has caigut tota la nit jo t'he escoltada amament i endormiscat, en el lilit. No m'he sap qu' m'ha plagut ton murmurí solemnia en la dolça quietut de la nit primaveral.

Colpejant brau i suau en els arbres del jardí, eres la cansó de pau amb un cert resó diví. En els vidres del balcó ton fílissim esvarar m'ha semblat la oració de un amor per confesar. En les pedres del carrer ton murmurí m'ha semblat com el plany tot lastimer de l'il·lús desenganyat...

Tú cafes levement, jo t'he escoltada en el lilit, i he somniat tant bellament, que de cór t'he benehit.

J. M. MUSTIELES

Londres

(De nuestro corresponsal)

La aprobación del «Home rule» en segunda lectura en la Cámara de los Comunes.—Lo que dice el «leader» de los irlandeses.—Palabras de sir Carson, el jefe de los «orangemens».—Peligros para Irlanda y para todo el Reino Unido.—El «attorney» general, en nombre del gobierno, se muestra conciliador.—Hay que buscar una fórmula de paz.—Los conservadores pesimistas.—Ataques al gobierno.—El «leader» irlandés.—El trasatlántico «Britannic».—El gigante de los mares llevará a bordo 3.529 personas.

Con motivo de la votación, en segunda lectura, del «Home rule», verificada en la Cámara de los Comunes, los «conservadores» habían hasta de la «dada» inglesa. Hay en esta manifestación, indudablemente, un fondo de pesimismo, pero apartado de ella lo que refleja la pasión política, puede negarse que la Gran Bretaña pasa por una de las mayores pruebas que han agitado su vida, en muchos años.

El «leader» de los irlandeses, M. John Redmond, al defender el «Home rule», dijo que los partidarios de la autonomía de Irlanda, han venido cediendo en muchos casos, y en cambio los «protestantes» del Ulster no transigen en nada. Parecía desprenderse de las palabras del «leader» irlandés, la afirmación de que los rebeldes del Ulster quieren ir a todo trance a la guerra civil.

Sir Edward Carson, de cuya personalidad me ocupé en mi último artículo, y que es el jefe de los protestantes de Ulster, ha expuesto la creencia de que el «Home rule» es la muerte del federalismo en el Reino Unido.

Las palabras que pronunció sir Edward Carson sobre la agitación del Ulster, han causado gran amargura en todo el país. El jefe de los «orangemens» ha rogado al gobierno que no emplee la fuerza para someter a los rebeldes del Ulster, porque puede producir no solamente la ruina de esa comarca, sino la de Irlanda.

—Digo de Irlanda—añadió sir Edward Carson—y puede predicirse que la ruina de toda la nación inglesa.

Palabras tales no se pronunciaban hace mucho tiempo en el Parlamento británico, ni tenían en el país la resonancia que ahora se oye a las órdenes de los «orangemens».

El gobierno, por boca del «attorney» general, parecía prestar su asentimiento a las frases de sir Edward Carson, cuando sir John Simon exigía a todos a la concordia y aseguraba que los ministros desean buscar una fórmula de paz que satisfaga al Ulster.

La aprobación, en segunda lectura, del «Home rule», por 356 votos contra 276, ó sea obteniendo el gobierno una mayoría de 80, ha obedecido a negociaciones de la mayor importancia, que han de continuar por el camino que indicaba el «attorney» general.

Varios grupos de diputados han expuesto a sus jefes la necesidad de buscar una solución de paz en el asunto de Irlanda.

—Hay que evitar la guerra civil—decían los mismos que otorgaban al gobierno sus sufragios en la votación del «Home rule».

—El deber de todos—ha dicho M. Bonar Law, jefe de la oposición—es evitar una crisis sangrienta, pues la situación está amenazada por grandes peligros. Para evitar la «alamidad» que se teme, el único remedio es disponer la exclusión del Ulster de la administración del «Home rule» y disponer que se haga un llamamiento al país, por vía de «referendum», para no anular el «Parliament act», que concede a la Cámara de los llores el voto decisivo en materia de legislación.

El mismo «leader» de la oposición, afirma que ésta hará cuanto sea posible para que el Ulster permanezca fuera del «Home rule», hasta que por votación entre sus habitantes, se pida lo contrario.

los ojos del Rey y la impotencia de los ministros para evitarla? Fuestos en el trance de optar entre el deber y sus creencias religiosas, muchos oficiales han roto su espada antes que mojarla en la sangre de los hermanos.

Los generales, coroneles, capitanes y tenientes dimisionarios, ¿qué bandera defienden? El mariscal sir J. French, el ayudante general sir J. S. Ewart, el general Gough y todos los militares que dimiten por no batirse con sus hermanos del Ulster, ¿qué piensan del ejército de Wellington, del de Waterloo y del de Crimea? ¿Qué piensan del gobierno que ha llevado a la Gran Bretaña a la situación que lamentan todos los buenos ingleses?

Frente a este pesimismo de los conservadores, M. Redmon, el jefe de los irlandeses, que será el primer ministro del futuro gobierno de Irlanda, se muestra optimista.

Según M. Redmon, los conservadores atacan con tanta dureza el «Home rule», porque los votos de los diputados irlandeses han servido a M. Asquith y M. Lloyd George para anularlos en el Senado y cumplir todo su programa liberal.

—Lo que se nos otorga—dice M. Redmon—es el premio a nuestros leales servicios al partido liberal, para el bien de todo el Reino Unido.

Los católicos irlandeses, que profesan extraordinario cariño al «leader» del «Home rule», han querido organizar un homenaje, y M. Redmon ha contestado: —Si hacéis algo en mi honor, os abandonaré. Yo luché por la autonomía de Irlanda, y moriré dichoso si mis esfuerzos logran vencer todos los obstáculos, pero no combato por vanidad.

El «leader» irlandés espera que ha de encontrarse una fórmula que calme las pasiones en el Ulster, y que, pasado algún tiempo, está misma comarca podrá su unión al gobierno autónomo de Irlanda.

El trasatlántico «Britannic», que acaba de ser botado al agua en Belfast, y que pertenece, como el desgraciado «Titanic», a la «White Star Line», es el gigante de los mares. Mide 274 metros de largo (seis, más que el «Titanic»), y desplaza 53.000 toneladas.

Para evitar que le suceda lo que al «Titanic», si choca con un iceberg, lleva el «Britannic» doble quilla y un doble fondo, de una altura de 1.60 metros en la parte media del buque y 1.90 en la de las calderas.

El «Britannic» tiene muchos compartimientos estancos accionados automáticamente, y 48 botes de salvamento, con aparatos especiales para lanzarlos al mar, sin peligro de naufragio.

El gigante de los mares marchará a Nueva York en los primeros días del año próximo, llevando a bordo 3.529 personas entre pasajeros y tripulantes, a los que debe desearse un viaje más dichoso que lo fué el primero del «Titanic».

L. DE OXFORD

Londres, abril de 1914.

El Nuncio de Su Santidad en Valencia

El día de ayer En Palacio recibió ayer Mons. Ragonessi muchas visitas. A las diez y media se trasladó a la Catedral en unión de nuestro prelado, oficiando en la solemnidad religiosa en la forma que en otro lugar consignamos.

A la una de la tarde se verificó el banquete que teníamos anunciado, al que asistieron, entre otros, el director de las Obras del puerto, el rector de la Universidad Pontificia, el del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas y varios señores canónigos.

El regreso a Madrid Hoy, en el tren rápido, regresará a Madrid Mons. Ragonessi, a quien Valencia tributará seguramente una despedida cariñosísima. A la estación acudirán autoridades, corporaciones oficiales y el vecindario en masa.

La Dirección de los ferrocarriles del Norte, con muy buen acuerdo, ha dispuesto que el acceso a los andenes sea libre. Deja el Nuncio entre nosotros muchas simpatías y afectos, que se ha conquistado fácilmente durante su breve estancia en nuestra ciudad.

Monseñor llevase de Valencia un buen recuerdo, pues ha tenido ocasión de comprobar personalmente que somos un pueblo eminentemente católico, sumiso a los mandatos de la Iglesia y a los del gran Pontífice Pio X.

Congreso Nacional de Terciarios Franciscanos

Junta regional de Valencia Damas hoy la lista de precios de los billetes de ida y vuelta desde algunas de las poblaciones de la línea de Barcelona a Valencia. Tienen las mismas ventajas relativas que los de la línea de Alcoy y Játiva.

Hé aquí la nota de precios: De Tortosa a Valencia y regreso: 1.ª clase, 27,30 pesetas; 2.ª 20,70 y 3.ª 12,25. De Vinaroz a Valencia y regreso: 1.ª clase, 22,25 pesetas; 2.ª 16,65 y 3.ª 9,95. De Alcalá a Valencia y regreso: 1.ª clase, 18,70 pesetas; 2.ª 14,15 y 3.ª 8,05. De Castellón a Valencia y regreso: 1.ª clase, 11,30 pesetas; 2.ª 8,50 y 3.ª 5,05. De Villarreal a Valencia y regreso: 1.ª clase, 10,20 pesetas; 2.ª 7,70 y 3.ª 4,85. De Nules a Valencia y regreso: 1.ª clase, 8,50; 2.ª 6,40 y 3.ª 3,85.

La Feria sevillana

Son las actuales fiestas de Sevilla digna y compendio de la alegría y del rumbo andaluz, y algo así como el más hermoso homenaje que pudo geminar en fantasía de poeta para festejar la estación de las flores.

La Semana Santa y la Feria congregan en la ciudad andaluza multitud de gentes de las mas apartadas regiones, y este remembo europeo de los días magnos de Sevilla, consagrados por el



La pasarela

tiempo y avalorados por la belleza, el rumbo y la alegría sevillana, es superior a toda suerte de elogios.

Abren las fiestas religiosas y cívicas de Sevilla un largo periodo de solemnidades y fiestas en que la sustituidad, la alegría y la gracia, luchan por la palma de la victoria. A la Semana Santa y a la Feria sevillana, según el capitulo del Corpus granadino; a su Feria siguen los festejos de agosto en Málaga y la Feria sin rival de Córdoba. Y entre las fiestas famosas de las capitales, van los pueblos de la región celebrando sus animadsimas Ferias y romerías, encanadoras por la animación y el rumbo cuando la naturaleza ha prelado los duros años del sembrador.

Sevilla tiembla primeramente la alegre y rica bandera, que van recogiendo luego de sus espléndidas manos las demás ciudades andaluzas. Apenas extinto en el espacio el toque de Gloria, Sevilla, siempre alegre y bulliciosa, inicia con extraordinario regocijo las expansiones características de su Feria de abril.

El sol abrilista con reflejos de mayor potencia la esbelteza de la Giraldilla, el cielo es límpido y transparente como nubes, y el ambiente, embalsamado con el perfume que se escapa de las narices del mar, provoca el ensueño é invita a pensar que la antigua Bética pertenece al mejor de los mundos.

Altra no es el desfile profesional de las orfeonas que engaña la atención; es otro más popular y exento de profanaciones; es de los coehos que sirven a hermosas mujeres para lucir sus galas y a los extranjeros para escudriñar todo y tomar notas que revelan impresiones no siempre justas.



Las casetas

Es preciso detenerse a contemplar las viejas casetas, que despiertan tradicionales recuerdos y son en la actualidad campo de acción de la gitana bufonera.

Están apartadas, en un extremo del campo de la Feria, formando un grupo que contrasta con las elegantes hileras de las modernas y de las construidas para disputarse los premios oracidos, donde la graciosa hija de la ciudad del Báltic baila las noches de Feria hasta caer rendida por el cansancio.

Y allá en el ferri de ganados, en lo más apartado del Prado de San Sebastián, se destacan los gitanos jactanciosos y pondeativos, que aspiran a saltar sus maletas para correr una juerga.

Peregrinación Nacional Teresiana

Hoy termina el plazo de la inscripción, sin que por razones especiales sea fácil el poder conceger prórroga alguna. Son muchas las peregrinaciones que se han ya organizado, y a fin de que los peregrinos hallen con holgura cuantas comodidades sean posibles, se ha de señalar vez a cada una, y como este señalamiento se ha de hacer según el número de peregrinos de cada región, interesa mucho saber su número, razón por la que se ha de fijar éste con anticipación, a fin de tomar los días que se necesitan para que puedan los nuestros verlo todo al detalle. Suplicamos, pues, a todos cuantos desean tomar parte en esta manifestación teresiana, que hoy mismo se inscriban, ya en los centros indicados, ya en las parroquias a que pertenecen, de no serles posible venir a la capital.

Los festejos que se preparan para recibir a los peregrinos son grandes, porque los entusiasmos que por la Santa sienten los avileses y salamanquinos son grandes.

Las funciones religiosas serán suntuosas, y los sermones que se predicarán en Avila, Alba y Segovia, se encargarán a verdaderas notabilidades oratorias.

En Avila y Alba se celebran procesiones, con el brazo de Santa Teresa en ésta, y la milagrosa imagen de la Santa en aquella.

ción de Avila, que todo él es un relicario de la Iglesia primitiva de la Reforma; la Soberanía de San Vicente, donde se desalojó, el convento de Santo Tomás, donde la Santísima Virgen y San José, aparecidos a la Santa, la vistieron una capa blanquísima y San José le puso el collar de oro que llevan las imágenes de Santa Teresa, y en Alba, el pazo de San Andrés, la celda en donde murió el sepulcro, y sobre todo el corazón de Santa Teresa, que parece respirar todavía seráfico amor. En Segovia, la gruta de la visión y el convento fundado por Santa Teresa.

Como son muchas las reliquias y recuerdos que hay en cada uno de los puntos en donde se defendieron los peregrinos, se les dará a todos un guía con la nota de las reliquias que verán.

No se llamen, pues, a engaño. Hoy termina el plazo.

En la cuarta plana publicamos el primer número de nuestro folletín, titulado «MEMORIAS DE UNA RATA DE HOTEL».

DE TOROS

Todo barato, barato, barat!

Tarde de cine, de café ó de tertulia casera, con camilla y todo; tarde para reunirse cuatro amigos de ambos sexos en una habitación decentemente amueblada, con una mesa, un par de sillitas nada más, y sobre la mesa, los comestibles y bestibestibles propios del caso.

Lo del par de sillitas tiene su explicación: pero no me ojeen ustedes, porque no he de darla.

De todo había tarde ayer, menos de toros. No hubo gotas, pero tampoco hubo sol, y el viento, en cambio, se colaba hasta los huesos. ¡Con qué envidia mirábamos a los pocos que llevaban gabán!

Por no haber, no hubo toros tampoco, toros propiamente dicho, porque lo que el señor Cameo nos remitió, eran seis mulos con pitones.

Todo barato, barato, barat! Aunque nada barato le hayan costado a la empresa.

Si se lo propusiera el ganadero, podría salir de bueyes a todos los compañeros de Asociación.

Además, la tarde era ventosa, y el viento es el peor enemigo de los lidiadores, que se ven constantemente comprometidos, unas veces porque quedan al descubierto, y otras, porque el engaño, lejos de llevar al toro por su terreno, lo mete en el del diestro.

Sirva esto de descargo a los que ayer acudían, aunque solo sea una atenuante.

Y volviendo a los toros, salvo el primero, que hasta que le hicieron dar en el cuarto envite, se arrojó bastante bien, y el último, que hizo una pelea muy aceptable, para mí la mejor, los otros eran unos guasones que lo echaron todo en facha. Si el poder, el formidable poder que tenían hubiese ido acompañado de bravura y codicia, a estas horas se habrían declarado en quiebra los contratistas de caballos.

Hagámosles, sin embargo, justicia a los difuntos, y apresurémonos también a decir que malas ideas no las tuvo ninguna, y esto más tenemos que agradecerles los toreros y el público. Ellos, porque pudieron acabar pronto sin mayor riesgo, y nosotros, porque si dura más la corrida, no hay motivo capaz de vencerlos en un match de eternidades.

De los tres matadores podíamos hablar en un solo párrafo, y en muy pocas líneas.

Todo lo que hicieron con el capote fué barato, barato y barat. Intentaron Cochoero, Vázquez y Fosada, que no lo fuera, procuraron a la salida de cada uno de sus toros, salirles al paso y abrirse de capa, pero no hubo de qué. Faltaba el elemento principal, que era el toro, y sobraba otro elemento también principal, el aire.

Para tranquilidad de su conciencia, consteles a Gástor y a los dos Curros que, como los tres están consagrados ya, sabemos que cuando se tercia lancean con la capa con buen estilo, aunque este estilo no tenga nada de personal.

Con la multa podíamos decir algo análogo; se limitaría a sujetar, con más ó menos habilidad y más ó menos fortuna, a sus bueyes, sin filigranas, que no cabían, y sin grandes arreos.

lloero no entra en funciones de tel hasta que el toro dobla. Vázquez no nos entusiasma ayer con la tizona. Su volapié no gustó extraordinariamente, pero ayer no lo vimos y en sus dos toros los dos estocados quedaron muy perpendiculares y la segunda delantelilla.

Otra vez será. Posada fué también breve: una corta en el primero y dos en el sexto, la última completa, saliendo tropicados.

Observaré al lector que no menciono las orejas. Estoy convencido de que este honor no refleja sobre el mérito del trabajo de un espada, como el número de caballos que se arrastran no está siempre en relación con la bravura de los toros.

También orejas y caballos es cosa barata. Y nada más un par de Pala intenso y otro de Bonifa y dos puyazos del Paje.

Total, que salimos completamente aburridos de la fiesta. ¡Toros y toreros, todo barato, barato, barat!

Una pregunta a la presidencia: ¿entra en sus atribuciones el prohibir que entre barerías haya apreciables caballeros, que no hacen alhaldita la falta?

Pues veremos si se decide a hacer un despeje en la próxima.

Segundo Congreso Nacional de la Propiedad urbana

Es de sumo interés para la Propiedad urbana este certamen que se celebrará en Barcelona en los días del 18 al 24 del próximo mes de mayo. Los congresistas pueden ser de número y adheridos, mediante la cuota de 5 pesetas y 2,50, respectivamente, siendo en los primeros sus derechos, además de intervenir en las discusiones en el Congreso, el poder distribuir y dar el boleto de prelo del billete de ferrocarril y de los festejos que se han proyectado, y los segundos también disfrutarán de las mismas ventajas, a excepción de intervenir en las discusiones, siendo inscritos como personas de la familia de los socios de número.

La Cámara de la Propiedad de Valencia tiene mucho interés en que la representación de la misma sea numerosa, por lo que espera muchas adhesiones de los señores propietarios, las que se podrán hacer en su casa social, Gloria 1, todos los días laborables, de diez a una y día sábado, facilitándose al propio tiempo a cuantos señores lo deseen, datos sobre los temas, boletines, condiciones, etc.

Las fiestas de San Vicente Ferrer

Ayer se celebró la fiesta principal del Patrono de Valencia. La función religiosa en la Basílica Metropolitana revistió extraordinaria solemnidad, oficiando de gran pontifical el Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Ragonessi. Las amplias naves del templo hallábanse totalmente ocupadas por los fieles.

A las nueve y media, después del rezo de Horas canónicas y pasacuastró, comenzó la misa mayor, asistiendo a monseñor Ragonessi, con capa de presbítero, el arcopreste Dr. Herrera, como diácono de honor los Dres. Barbarrós y Carrón y como diácono de oficio los Dres. Luis y Pérez y Hernández, llevando la mitra y el báculo los beneficiados Dres. Rodríguez y Alario.

El sermón estuvo a cargo del docto dominico P. Urbano, que hizo un elocuente panegirico del Santo apóstol valenciano, y la capilla de música, con la Schola Cantorum, del Seminario, interpretó la hermosa partitura del maestro Ravanello.

A la fiesta asistieron el señor arzobispo doctor Guisasaola, que ocupó su silla del coro, y el Ayuntamiento en corporación, presidido por el gobernador civil Sr. Centaño, y representado por el alcalde Sr. Maestre, tenientes de alcalde Sres. Sanchis Pertergas, marques de Llanera, Guillén R. de Cepeda y Alagá, concejales señores Cruz, Selva, Cortés y Polo y secretario Sr. Jiménez Valdivieso.

Terminada la misa, el Nuncio de Su Santidad dió al pueblo fiel la Bendición Papal.

Por la tarde, a la hora anunciada, salió de la Metropolitana la procesión. Figuraban las banderas de la ciudad, los gremios y Asilos, comisiones de los cleros parroquiales con cruz alzada, seminaristas, clero Catedral, numerosos invitados, entre los que se veía representación de todos los cuerpos de la guarnición; Comunidades religiosas, Cabildo metropolitano y la imagen de plata de San Vicente Ferrer, llevada en magnífica anda del mismo metal.

Ofició de presbítero el Dr. Herrera, acompañándole los beneficiados Sres. Rodríguez, Alario y Plat, y seguían los reverendísimos señores Nuncio de Su Santidad y arzobispo de la diócesis.

Saquitos de arroz de 1 y 2 kilos, de la casa J. LLUCH SANCHIS

Precios del saquito de un kilo: Clase superior, 80 céntimos; corriente especial, 60 céntimos. — De venta en los principales ultramarinos de la capital y Grao

PREMIADOS EN LAS SIGUIENTES EXPOSICIONES, CONCURSOS Y CERTAMENES: Exposición Internacional. Múrcia 1904. Medalla de oro de 1.ª clase y Gran Diploma de Honor. Exposición Internacional de Tránsito. París 1905. Gran Premio de Honor con Cruz Especial, por superioridad de producto. Exposición Regional Valenciana. 1908. Gran Diploma de Honor con Medalla de oro. Exposición Internacional. Lisboa (Bélgica) 1911. El Gran Premio, Diploma y Medalla de oro. Exposición Internacional del Trabajo. París 1905. Medalla de Honor y Diploma de Gran Tránsito. Concurso de Industrias y Comercio. Barcelona 1909. Gran Diploma de Honor, concedido por plebiscito. Fomento Nacional del Progreso. Certamen de Industrias y Comercio. Tángier 1911. Gran Diploma de Honor, la más alta recompensa. n.ºs. 46.402 y 46.403

Mañana publicaremos la lista íntegra de los números premiados de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se verifica hoy, tomada de la oficial y remitida telegráficamente.

VALENCIA

El mal tiempo impidió que los comulgares de impedidos anunciados para ayer, revistieran la solemnidad de todos los años. El de los Santos Juanes salió a las siete y media, figurando en la comitiva gran número de feligreses con faroles y cirios. En un carruaje del marqués de Llanera, iba el señor vicario con el Santo Viático, que fué administrado a doce enfermos.

Al pasar el Comulgador por la plaza del Mercado, hubo una nota simpática. Las floristas cubrieron completamente de pétalos de rosa al suelo, y llenaron de flor suelta el coche donde iba el Viático.

En la parroquia de la Santísima Cruz se organizó a las siete una lucida comitiva, para acompañar al Santo Viático, que había de visitar a trece enfermos imposibilitados. En ella figuraban banderas y estandartes, muchos feligreses y el señor cura bajo palio, cerrando marcha, como guardia de honor, un piquete del regimiento de Tetuán.

El Comulgador de impedidos en Ruzafa no revistió solemnidad. El señor cura D. Antonio Femenia se trasladó en carruaje a las casas de quince enfermos, administrándoles el Santo Viático.

En la parroquia de San Sebastián, el beneficiado D. José Ramón de Goya, visitó los domicilios de catorce imposibilitados, administrándoles la Comunión.

En el Pilar, el Comulgador de impedidos se celebró también modestamente, y en Santa Mónica, se aplazó hasta nueva orden.

El gobernador civil Sr. Centaño ha recibido un telegrama del ministro del ramo, en el cual se le informa de la tala de los árboles de la Alameda de Játiva.

El ministro dice que le han interesado en la cuestión elementos valiosos y tan distintos como la Sociedad Agrícola, Federación Agraria, Círculo Legitimista, el director de «El Progreso», Sociedades de obreros, de católicos y otras, y encarga al Sr. Centaño que intervenga en ella, evitando disgustos y conflictos.

El señor gobernador ha trasladado al alcalde de Játiva el telegrama del ministro, rogándole que demore unos días la ejecución del acuerdo, si le estima oportuno, y abra una información pública para dejar claramente fijada la opinión del pueblo de Játiva, respecto de la sustitución de los árboles de la Alameda.

Con objeto de asistir al enlace matrimonial de la bella señorita doña Angelina Santonja Fuentes y el presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo, llegará mañana a Valencia el ex-ministro D. Amalio Gimeno.

El conde de Romanones, padrino de la boda, vendrá el jueves en el correo de Madrid y se hospedará en casa de D. Ramón de Castro. Después de asistir a la ceremonia nupcial, será obsequiado por sus correligionarios con un banquete en el chalet de la Real Sociedad de Tiro de Pichón; luego visitará las obras del puerto, y en el correo del mismo jueves saldrá para Madrid.

Ayer mañana, en el tren correo de Madrid, llegó D. Federico Tréner. En el ascendente de esta misma línea marchó el diestro Cocheiro de Bilbao, con su cuadrilla.

De paso para Benisa, a donde marchará hoy, llegó en el expreso de Barcelona la señora doña Matilde Frigola.

El segundo grupo de exploradores, al mando del instructor D. Manuel Pacheco, hizo el domingo una excursión a la Dehesa de la Albufera. Por la mañana, a las siete y media, marcharon a Catarroja en el tranvía, y de este pueblo al embarcadero, atravesando con lanchas todo el lago.

A pesar de la lluvia, el citado instructor distribuyó los servicios de seguridad, itinerario y rastreo. Luego de la comida efectuaron varios ejercicios de gimnasia sueca y varios juegos de explorador, regresando a Valencia a las ocho de la noche.

Los excursionistas regresaron muy complacidos de la visita a la Dehesa y de la amabilidad de los guardas de ella, que pusieron a su disposición la casa forestal.

—DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez a una.

—Compre usted siempre las MADERAS que necesita en la casa Ylario y Alpera, CAMINO DEL GRAO, 99.—La más antigua y de mayor importación de esta plaza.

—PIANOS GOMEZ.—Al contado y a plazos. Cambios, reparaciones, alquileres de pianos, desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

—En la Perfumería Selesta Lillo, calle de la Paz, 24, se vende todo los artículos mejores y más baratos. ¡¡¡Probado y os convenceréis!!!

—Ha quedado abierta al público la estación telefónica de la ciudad de Orense.

—Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 3.698'43 pesetas; por inspección veterinaria, 180'52; por peaje, 14'50.—Total: 3.893'45 pesetas.

—La vejez no consiste precisamente en tener años. Todo depende de la agilidad, fuerza de voluntad y lucidez de entendimiento, lo cual se obtiene con la ENOFOSFORINA SERRA, reconstituyente de gusto exquisito y efectos inmediatos.

—Contra la solitaria, lo más seguro, lo más probado y de acción más eficaz y rápida, es el Mata-tensid del Dr. Greus. F. frente a Zaragoza.

—Arados de vertedera para todos los suelos. —Deposito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

—El Dr. D. Francisco Gimeno Márquez ha trasladado su clínica de enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición, a la calle de Colón, 68, principal (frente a la calle de D. Juan de Austria).

El joven escultor D. José Perales, que recientemente hizo una notable escultura del Rey, ha concluido otra, de no menos mérito, de la Reina doña Victoria.

Su Majestad concedió al Sr. Perales varias sesiones para que éste hiciera trabajo, y el escultor ha dado ya por terminada su labor, con el aplauso de cuantas personas conocen la escultura.

Representa ésta a la Reina, de pie, vistiendo un elegante traje de corte, y luciendo en la cabeza una rica diadema de brillantes. El rostro es de admirable parecido, y la figura, en total, constituye un acierto de ejecución.

Muy sinceramente felicitamos al joven escultor valenciano.

A pesar del mal tiempo, hubo ayer tarde tirada en la Real Sociedad de Tiro de Pichón, asistiendo cinco aficionados, los Sres. Sister (D. J.), Mustieles, Córdoba, Cufat y Fernández (D. R.).

Se tiraron 232 pájaros en cinco puestas, y ganaron una el Sr. Mustieles, otra el Sr. Sister, otra los Sres. Mustieles y Sister, otra los señores Córdoba y Fernández y otra el Sr. Cufat.

del diputado a Cortes por el distrito, Sr. Valdecabres.

Por último, hablaron el jefe del partido liberal-conservador de Picasent D. Salvador Manchancos, quien después de agradecer a los oradores valencianos su cooperación, explicó los móviles que le han impulsado para la creación del nuevo Círculo, y el presidente del Centro D. Rafael Salguero, que patentizó la importancia de esta clase Sociedades, base indispensable para formar hombres cultos, que velen por la regeneración de la patria.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por el público, que llenaba el salón del Círculo; se dieron entusiastas vivas a España, al Rey y al partido liberal-conservador, y fueron nombrados presidentes honorarios D. Antonio Lázaro y D. Juan Bautista Valdecabres.

Plaza de Toros

Esta tarde, a las cuatro, se desencajaron los seis toros de Medina Garvey, antes Otaolauruchi, que el domingo próximo se lidiarán en la corrida de despedida del popular diestro Enrique Vargas, Minuto Acompañar a éste en el cartel, los matadores Gallo, Gaitito, Bienvenida, Cocherito de Bilbao, Mazzantini y Lirio, que gratuitamente toman parte en la fiesta, matando los toros dichos.

Minuto matará un toro de Moreno Santamaría.

GRAN TEATRO APOLLO CINE

HOY—MARTES—HOY ÚLTIMA DE EUROPA A AMÉRICA EN DIRIGIBLE (Viaje por los aires de San Petersburgo a Chicago).

—ESTRENO— EL ORO DE NUESTROS CORAZONES Mañana—MIÉRCOLES MODA—Mañana 3—ESTRENOS DE AMBROSIO—3 CIGUETTE ES CELOSA EL FIN DE UN SUEÑO DE GLORIA ROBINET TIENE MAL GENIO PRECIOS LOS DE COSTUMBRE

Sociedades

La Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria mañana, a las siete y media de la noche.

Crónica religiosa

BANTOS DE HOY.—San Anselmo, obispo, confesor y doctor. SANTOS DE MAÑANA.—Santos Sotero y Cayo papas y mártires. CUARENTA HORAS.—Empezan en la parroquia de San Miguel y San Sebastián. Se desubren a las seis de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebres, en San Nicolás.

Cultos para mañana: En la Compañía, a las ocho, misa de Comunión general y ejercicio en honor del Patriarca San José. —En los Santos Juanes, a las siete, misa de Comunión en la capilla de Santa Rita. —En la Casa Natalicia de San Vicente, a las diez, solemnidad con sermón. Por la tarde, a las seis, continúa el novenario, y predicará don Luis Cufat. —En Santo Domingo, a las cinco y media de la tarde, continúa el novenario en honor a San Vicente Ferrer, y predicará el Dr. D. Justo Martínez.

ESLAVA

Ruzafa, 21.—Teléfono, 152 Compañía cómico-dramática Funciones para hoy.—Turno impar. Por la tarde, a las 6'15. CANCIÓN DE CUNA SANGRE GORDA Por la noche a las 9'45. El misterio del cuarto amarillo

NOTICIAS TEATRALES

En la Princesa, a petición de muchas familias que no han podido conseguir localidades de preferencia, el domingo y lunes, habrá hoy dos funciones extraordinarias, a beneficio del público con gran rebaja de precios: palcos, 3 pesetas; butaca con entrada, 0'75, y general, 0'25.

En Roma, el programa de hoy es excelente. Se repite la película de gran éxito «Las primaveras», («El misterio de Boscombe», de la serie de Sherlock-Holmes, que se estrenó y Artemio operador. Un cartel en el que figuran estas tres películas, bien vale la pena de que el público acuda a este Salón, el más cómodo de cuantos existen en Valencia y el que más variedad de cintas presenta.

En Apolo, hoy se proyectará por última vez la película de gran éxito «De Europa a América en dirigible». El público que ha llenado estos días el teatro, se hace lenguas de la belleza incomparable y avasallador interés de este «film» excepcional, y en una historia de amor despierta desde el principio la más viva atención y sirve para la exhibición de escenas sin par en la cinematografía. La vista desde el dirigible de varias ciudades; de campañas del mar y el momento de aterrizar el aparato, viéndose a sus pies centenares de personas; el viaje por los aires de San Petersburgo a Nueva-York, son vistas que solo en esta cinta pueden admirarse. Completará el programa, además de otros estrenos, uno extraordinario de la marca Nordisk, de 1.100 metros, titulado «El oro de nuestros corazones».

En Elslava, esta noche celebrará su beneficio el actor Mario Albar, con el melodrama en cinco actos, «El misterio del cuarto amarillo». El jueves se verificará el beneficio de la actriz Carmen Jordán, poniéndose en escena la comedia en tres actos, «Mezcla de redentor» y el entrame «Rosa y Rosita».

Salón Cine Romea San Vicente, núm. 106 — PROGRAMA PARA HOY — La bonita película, dividida en dos partes, LAS PRIMAVERAS La sensacional película de la serie de Sherlock-Holmes, EL MISTERIO BOSCOMBE Completará el programa la película altamente cómica, ARTEMIO OPERADOR Sesiones continuas desde las tres de la tarde hasta las 12'30 noche.

Crónicas de sucesos

TIMO.—Ayer, a las cinco de la mañana, desembarcaron en el puerto del vapor «Barceló» dos jóvenes obreros, llamados Vicente Compañ y Maquies, de 22 años y Constantino Maquies, de 23. Estos han estado una larga temporada en Francia, dedicados a los trabajos de agricultura, con los que consiguieron hacer un pequeño ahorro, regresando a su patria. Hacia tres días salieron de Marsella, y ayer embarcaron en Barcelona a bordo del mencionado vapor.

Al llegar ayer al Grao, se dirigieron a pie a la ciudad, y frente a los cuarteles de San Juan de la Ribera se les acercó un individuo con el que entablaron conversación. El desconocido preguntó de donde eran, contestando ellos que de Barxeta, a donde se dirigían.

«¡Qué casualidad, contestó el nuevo amigo, yo soy de Játiva y también voy allí; así es que tomaremos el mismo tren» Marcharon los tres por la Gran Vía, pero al entrar en ella se presentó otro individuo, también desconocido, que, dando muestras de estar azorado, les preguntó si por casualidad se habrían comprado unos billetes de Banco que acaba de perder.

El desconocido se apresuró a enseñarles el perdido vicino unos cuantos billetes, preguntando si eran aquellos. A lo que contestó el oro que no, y los infelices labriegos, para que no se pusiera en duda su honradez hicieron lo propio, sacando de sendos pañuelos, el Vicente 250 pesetas, y el Constantino 225 pesetas, también en papel. Examinó el otro los «pápiros» a su sabor, acabando por manifestar que no eran aquellos los billetes que se le extraviaron. Fidióles mil pesetas por la molestia, envolvió de nuevo los billetes en los moqueros, y se despidió de los tres amigos.

Pasado un rato, sospechando Vicente de la extrema conducta del ser que tan de mañana iba perdiendo billetes de Banco, apresuró a desdoblarse el pañuelo, viendo, con el consiguiente sorpresa, que había desaparecido el dinero que en él guardaba; igual le ocurrió a Constantino, y los incautos labriegos salieron en persecución del timador, circunstancia que aprovechó el cómplice, que no era otro que el titulado vecino de Játiva, para darse también a la fuga.

Después de correr algunas calles los jóvenes timados, dieron cuenta de lo ocurrido a una pareja de Seguridad, que elevó el correspondiente atestado al juzgado de guardia.

PAREJA DEL «BOU», DESAPARECIDA.—Una pareja del bou de esta matrícula, propiedad de Antonio Chisvert, que debió llegar anteayer a nuestro puerto, parece que fué sorprendida por el temporal, ignorándose su paradero.

Se cree que se habrá refugiado en algún puerto del litoral, pero a pesar de ello, entre las familias de los tripulantes reinaba ayer extraordinaria ansiedad por conocer la suerte que hayan corrido.

HUNDIMIENTO.—Ayer por la mañana ocurrió un hundimiento de importancia en el horno de la calle de Plí y Margall, situado junto al Musical Art.

El hecho produjo extraordinaria alarma, pero afortunadamente no hubo que lamentar desgracias. Dicho horno ha sido cerrado, colocándose vallas y guardias municipales, que impiden el acceso a dicha casa de los transeúntes.

INTENTO DE ROBO.—En la calle de Guerrero, núm. 27, piso 4.º, domicilio de Pilar Gil, penetraron ayer ladrones, que desearon arrancar la puerta y los muebles sin llevarlos nada. El juzgado de guardia instruyó diligencias.

DESGRACIA.—Ayer tarde, a la salida del rápido de Alcoy, ocurrió una sensible desgracia. Un viajero, llamado Daniel Baldó Oltra, que se dirigía a Alcoche, sacó la cabeza por la portezuela, dándose tan fuerte golpe en la cabeza, que resultó con una herida grave e interesada conexión cerebral.

Fuó curado en el Hospital, dándose conocimiento de la desgracia al juzgado de guardia.

Circo Regües

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30 tarde.—Moda aristocrática. Exito colosal de la reina del diávoli Hermette Lefevre.—Los Kremkas.—Los Briatore. A las 9'30 noche.—Sesión selecta. Por primera vez «La batalla americana», por Up and Down y los 4 baristas Onkens. A las 11' noche.—Sesión especial. Los Kremkas.—Por primera vez «La batalla americana», por Up and Down, los Briatore, la reina del diávoli Hermette Lefevre y los 4 baristas Onkens.

De la Región

VILLANUEVA DE CASTELLÓN Un vecino de la calle del Rabal observó anteayer que de una casa contigua a la que él habita, cuya dueña, Lutgarda Darás (Adrian), se encontraba sola, salían vueltas demandando auxilio.

REUMA - GOTA - ARTRITISMO

Tratamiento por la EMANACION DEL RADIUM. EMANATORIOS intensivos, modelos alemán LOEWENTAL ó italiano-español BERTIOLATI CALATAYUD, los primeros instalados en Valencia. Tres sesiones diarias Instituto Calatayud de Electricidad Médica Establecimiento de primer orden, el mejor de España, entre los de su clase; uno de los mejores del mundo. CIRILO AMOROS, NUM. 31

LA SEÑORA Doña Josefa Besols Berná

Viuda de D. Manuel Pulido Peset que falleció el 23 de marzo próximo pasado en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento R. I. P. Sus sobrinos, primos y albacea testamentario, ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguna de las indicadas misas, que el Excmo. Sr. Arzobispo ha concedido 100 días de indulgencia, aplicables para el alma de la difunta, y en la forma acostumbra.

SOLLANA

En una casa de campo denominada del «Bolo» penetraron ladrones, apoderándose de 104 pesetas y varias ropas. Cuando los ladrones, que eran dos, huían con el producto del robo, se presentó el hijo del dueño de la finca, que les persiguió largo trecho, sin poderles dar alcance. CASAS BAJAS La Benemérita sorprendió en la carretera a un sugeto llamado Bautista Guerrero Puchalt, de 34 años, que llevaba a cuestas un saco con varios aparejos. Interrogado, declaró que acababa de robar los arreos citados de una alquería llamada de los «P» esdilarios. El caso fué entregado al juzgado.

Diario de Anises

Para la recomendable limosna del Pan de San Antonio han sido recaudadas durante la semana última en la parroquia de San Martín y su Iglesia filial de Santa Catalina Mártir 69'20 pesetas, y se han distribuido 1.000 libras de pan, que han costado 135 pesetas, a los establecimientos de caridad, en esta forma: Al Asilo de San Juan de Dios, 150 libras de pan; al de San Eugenio, 75; al de las Oblatas, 175; al del Niño Jesús, 100; al de Madres de Desamparados, 75; al de Masamagrell, 100; al de Salesianas, 125; al de Hermanitas de los Pobres, 100, y a la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, 100.

MODAS

Exposición y venta de sombreros para señora y niña de las acreditadas casas de París. MARESCOT SOEURS, ESTHER MAYER, PAUL GERMAIN, LEUWIS, SOUSANNE TELBOT, CAMILLE ROGER. Se podrá visitar en el Hotel Condal, calle San Vicente, núm. 48.

Gran fábrica de calzado, sistema Goodyears

UNICA EN VALENCIA Rafael Gil GRAN SURTIDO.—PRECIO DE FABRICA Ventas al por mayor Ventas al por menor C. CUBENCA, 4 C. PAZ, 10 y 28

Serrería mecánica

Se alquila una serrería mecánica, con máquina de vapor de 25 caballos y demás aparatos propios de esta industria.—Razón, Príncipe Alfonso; 16 entresuelo, y en Alciria, Vicente Llorca, almacén de naranja.

Dr. J. Bort y Olmos

MEDICO DENTISTA Extracciones de muelas sin dolor, empastes, rifricaciones y dentaduras de todas clases. PRECIOS ECONOMICOS Calle Avellanas, núm. 19, principal Buena colocación Se halla vacante la plaza de encargado del almacén de la Sociedad Cooperativa de Sierra Menera, Ojos Negros (Teruel), dotada con tres mil pesetas de sueldo anual, casa y alumnado. Los aspirantes deberán reunir las condiciones siguientes: tener más de 25 años y menos de 45; estar al corriente del comercio en los ramos de comestibles, vinos, ultramarinos, tejidos, paquetería, ropas y calzado, y ofrecer una fianza de 5.000 pesetas al alza. Las solicitudes se han de dirigir al presidente de la Sociedad antes del 21 de abril actual. Intúl pretender la plaza sin referencias de primer orden, las cuales acompañarán a las solicitudes.

Cuentos maravillosos

Adaptación del mallorquín, por T. LLORENTE FALCÓ. Obra profusamente ilustrada por Portegá y Morell, y editada con mucho esmero. Precio, DOS pesetas Se vende en las principales librerías y en las oficinas administrativas de LAS PROVINCIAS.

Rafagas del Campo

Essenas ó impresiones de la masada por T. LLORENTE FALCÓ Prólogo de D. E. López Chavarrí. Dibujos de J. Zapater y fotogramas de Catalá. Se vende al precio de dos pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en las librerías de Aguilera, calle de Caballeros; Orte y Bajada de San Francisco, y Montañas Pintor Sorolla.

EL SEÑOR Don Tomás Tréner y Palavicino

Marqués del Turia que falleció el 21 de marzo de 1913 Su familia suplica a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

EL SEÑOR D. Roque Chabás Llorens

en cumplimiento del segundo aniversario de su fallecimiento Su hermano y sobrinos Vicente, José y Andrés, agradecerán a sus amigos la asistencia a dichos actos.

EL SEÑOR Don Tomás Tréner y Palavicino

Marqués del Turia que falleció el 21 de marzo de 1913 Su familia suplica a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Publicaciones

Hemos recibido las siguientes revistas valencianas: El número 315 de la Revista Valenciana de Ciencias Médicas, antigua publicación que dirige en nuestra ciudad el Dr. D. Faustino Barberá. Colaboran en este número: el Dr. D. Francisco Aguilart Martínez, con un trabajo acerca de si debe instituirse el tratamiento alcalino de las aguas de Orotenga para tratar la diabetes pancreática; el veterinario D. Lorenzo Collo, con unas notas de higiene alimenticia en Valencia; Frutos Ribera, con una neología de D. José Nebot Pérez, y la Redacción, con varios comentarios sobre la cuestión palpitante entre los farmacéuticos y las Mutualidades Obreras. El número 599 de La Crónica Médica, que dirige el catedrático D. Manuel Candela, publica la vacunación antitífica en la práctica diaria, por el Dr. Roberto S. Kolbe; De la fisiología de las glándulas vasculares (hormonas, hormonas, diaferonas), por el Dr. A. Sicaud, y otros trabajos.

El número 153 de La Medicina Valenciana,

que contiene, entre otros, los siguientes trabajos originales: Relaciones entre la ovulación, la menstruación y la nidificación, Dr. Eduardo Algarra; La reacción melanoérgica, Dr. Cervera Molit; Lepra y laboratorio, Dr. Mauro Guillén.

El digno de leerse el número de esta semana de El Mercado de Colón, que publica fotografías y artículos que demuestran que no doctores el entusiasmo en el vecindario de Colón hasta conseguir la construcción del Mercado.

El número 23 de Anunciador Valenciano, que acabamos de recibir, publica, aparte de numerosos e interesantes fotografías, una extensa información gráfica de los festejos de Castellón y formación artística y literaria de Polchi, Asencio, Kalladas, Loser, Mayor, Juan García y otros, reuniendo un hermoso número. Precio: 10 céntimos.

La Catedral de Valencia

por JOSE SANCHIS SIVERA. Consta de 610 páginas, 64 láminas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

Telegramas y Telefonemas

HABLA EL PRESIDENTE

Madrid 20, á las 7:40 tarde.

El presidente del Consejo de ministros nos dijo á los periodistas:

Despaché con Su Majestad, y lo propio hicieron los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Estuve en el domicilio del ministro de Fomento. Este tiene fiebre y tardará aún varios días en poder abandonar el lecho. Mañana publicará la Gaceta una real orden, disponiendo que se encargue del despacho y firma de Fomento el director general de Obras públicas.

El presupuesto de Fomento está terminado. Será remitido uno de estos días al Sr. Bugallá.

He recibido cartas de Zaragoza y de otros puntos, firmadas por damas respetables, en las que se solicita al fiscal para que impida los juicios groseros que se dirigen diariamente contra la religión.

Conferencié con el ministro de Marina para ver si el Consejo de ministros se reúne mañana ó pasado.

En Punta Blanquilla (Tánger) ha varado el vapor «Rienno», que se dirige de Génova á Burdeos. En auxilio del buque naufragado han salido el «Infanta Isabel», cañonero «Laya» y otro buque de guerra. Además se han dado órdenes para que salga de Gibraltar el tren de salvamento.

El general Ferrández Silvestre ha llegado sin novedad á Lárache.

Y nada más, señores.

De Marruecos

Madrid 20, á las 9:30 noche.

Telegramas oficiales

Ceuta.—Ayer fué hostilizado el fortín B de la orilla izquierda del río Martín, intentando destruirlo los moros con la explosión de una lata de pólvora, pero no lo consiguieron. La sección de regulares, que practicaba un reconocimiento, hizo fuego sobre los rebeldes, á los que dispersó. Nosotros tuvimos muertos al segundo teniente D. Juan Gil, al sargento Francisco Ruiz Rodríguez y á un indígena. Heridos, un cabo y un indígena.

Larache.—Llegó el general Silvestre, haciéndose cargo del mando de la comandancia general.

En Arzila los indígenas intentaron un ataque, siendo rechazados. Nosotros tuvimos á un asirí herido. El enemigo dejó un muerto en nuestro poder con fusil y bolsa de municiones.

Celebróse el zoco en la Garbía, que estuvo concurrido. Acudieron muchos indígenas á curarse al dispensario médico.

Tetuán y Melilla.—No ocurre novedad.

Las Cortes

Madrid 20, á las diez noche.

Senado

A las 3:25 abre la sesión el general Azcárraga. Toman asiento en el banco del gobierno los ministros de Marina é Instrucción pública. Juran el cargo varios senadores, entre ellos el arzobispo de Tarragona.

El Sr. Felo y Peyrolón pide que el gobierno impida el aumento de derechos en Alemania sobre los vinos españoles. Le contesta el ministro de Instrucción manifestando que pondrá el ruego en conocimiento del ministro de Estado, aunque puede participar que el gobierno se preocupa de la cuestión.

El Sr. Concas pide antecedentes sobre la explosión de un cañón á bordo del «Alfonso XIII», y anuncia, sobre este particular, una interpelación.

La acepta el general Miranda, y manifiesta que lo ocurrido no tiene importancia.

Pasa el Senado á reunirse en secciones.

Congreso

A las 3:20 abre la sesión el Sr. González Besada. Los escaños están desanimados; en cambio, las tribunas halláanse concurridísimas. En la tribuna de la presidencia se ven bellísimos y elegantes damas.

Orden del día: Son admitidos al cargo de diputados los Sres. Sartorius, Combes Aramburu, Sánchez Alvarez Valdés, Aramburu (D. Antonio), Alas Pumarín, Herrero, Vitales, Silvela (D. Faustino), González Llana y Zapata.

Se pone á discusión el dictamen del acta de Llerena, que es de validez.

El Sr. Piniés, el Sr. Uña, candidato proclamado, defiende el dictamen; refutándolo el Sr. Piniés y queda aprobado el dictamen.

También se aprueba el acta de Segorbe. Se pone á discusión el dictamen del acta de Motril.

El Sr. Ruano, diciendo que fueron concurridos todos los electores del distrito. Habla de la elección en Motril, atacando al candidato liberal. Pide algunas explicaciones al gobierno.

El Sr. Alcalá Zamora defiende el dictamen. «No venimos aquí—dice—á estreñarnos contra los dictámenes del Supremo. Venimos á examinar los cargos que resulten y á discutirlos. No voy contra el Supremo, elevado á la misión de dictaminador de actas, voy contra la ineficaz conducta del gobierno en las pasadas elecciones; voy contra el ministro de la Gobernación, cuya conducta ha sido tolerada. Este gobierno fué sin fuerza á las elecciones. Su actuación en la lucha electoral es reprobable.»

Requiere al gobierno para que exponga su criterio sobre lo que hará en el período desde la anulación del acta hasta que se celebre nueva elección.

«También necesito—añade—la opinión de los jefes de las minorías, pues considero que aquí en la Cámara, y está misma tarde, debe quedar aclarado todo.»

Alarma que el gobierno ha comenzado á ejercer coacciones y á cometer atropellos en la suspensión de la publicación de un periódico liberal, y se va contra la voluntad del elector. «De seguir así, las elecciones próximas serán más escandalosas que nunca.»

Tribuna grandes elogios al candidato liberal Sr. Romero. Denuncia procedimientos de coacciones y vocales de la Junta del Censo, y el Sr. Sánchez Guerra no puede seguir en el banco azul. (Rumores) Se halla falta de autoridad como parlamentario y como funcionario. Para dominar á esa exigua mayoría, ha buscado á una minoría (la del conde de Roda-Gabriel) y ha perseguido á otra (la del señor Gacón Prieto).

Las elecciones las han hecho Ayuntamiento por unos términos.

El Sr. Sánchez Guerra no puede seguir en el banco azul. (Rumores) Se halla falta de autoridad como parlamentario y como funcionario. Para dominar á esa exigua mayoría, ha buscado á una minoría (la del conde de Roda-Gabriel) y ha perseguido á otra (la del señor Gacón Prieto).

Las elecciones las han hecho Ayuntamiento por unos términos.

El Sr. Sánchez Guerra no puede seguir en el banco azul. (Rumores) Se halla falta de autoridad como parlamentario y como funcionario. Para dominar á esa exigua mayoría, ha buscado á una minoría (la del conde de Roda-Gabriel) y ha perseguido á otra (la del señor Gacón Prieto).

Las elecciones las han hecho Ayuntamiento por unos términos.

El Sr. Sánchez Guerra no puede seguir en el banco azul. (Rumores) Se halla falta de autoridad como parlamentario y como funcionario. Para dominar á esa exigua mayoría, ha buscado á una minoría (la del conde de Roda-Gabriel) y ha perseguido á otra (la del señor Gacón Prieto).

El Sr. Sánchez Guerra ha llegado á procar Ayuntamiento en masa y ha gastado el presupuesto de Gobernación en las elecciones.

Los gobernadores los ha utilizado el ministro de la Gobernación como agentes de propaganda contra el Sr. Maura, protegiendo algunas publicaciones.

Los electores del gobierno han gozado de inmunidad, y los ha convertido en nueva partida de la porra.

Le contesta el Sr. Sánchez Guerra. Comienza diciendo que no se siente molestado por la forma con que se ha producido el Sr. Alcalá Zamora, y con mayor motivo si se tiene en cuenta que al sentarse en el banco azul lo hace revestido de la paciencia y mansedumbre necesarias para oír acusaciones como las que ha dirigido dicho diputado, no solo á sí sino á otros compañeros.

El Sr. Alcalá Zamora: «Yo no he nombrado á personas!»

El Sr. Antón del Olmet, dirigiéndose al señor Alcalá Zamora: «Lo dicho por S. S. es una indignidad! (Grandes rumores)»

El conde la Mortera: Pido la palabra. (Más rumores en los bancos de los demócratas.)

Sigue diciendo el ministro que al saber que iba á ver la luz pública *El Parlamentario*, y que el encargado de la dirección era el señor Antón del Olmet, negóse á que permaneciera á su lado en el ministerio, como podía afirmar este diputado.

El Sr. Antón del Olmet: Es una vil calumnia. (Más rumores en los demócratas.)

Sigue su discurso el Sr. Sánchez Guerra y dice que cuando habló, fué creyendo que sus palabras merecían la atención de los diputados y sin ánimo de ofender.

El Sr. Senantes: ¡Ya hay una ofensa! (Rumores en los bancos de la mayoría.)

El Sr. Sánchez Guerra: ¡Esto es inagotable! Intenta reanudar su discurso, siendo interrumpido.

El presidente agita la campanilla hasta que restablece el orden.

El Sr. González Besada: Desde este banco (el azul) no ha salido ninguna palabra que pueda tomarse como ofensa.

El Sr. Villanueva pronuncia frases que no se oyen.

Sigue diciendo el Sr. González Besada que el Sr. Antón del Olmet no tuvo intención de ofender al pronunciar las palabras de indignidad y de vil calumnia y le ruega explique sus palabras.

El Sr. Antón del Olmet dice que el señor Alcalá Zamora ha asegurado que algunos ministros se habían convertido en agentes recaudadores de periódicos, lo cual no es cierto. Repite las palabras del Sr. Sánchez Guerra, referentes á *El Parlamentario*, afirmando que el ministro de la Gobernación le rogó abandonase el cargo de jefe de la sección de Prensa, para no dar lugar á torcidas interpretaciones, á lo que él se avino; y como su conducta y la del ministro nada había dejado que desear, habla calificado de vil calumnia las palabras del Sr. Alcalá Zamora, pero sin intención de ofender.

El presidente Sr. González Besada: Después de lo expuesto por el Sr. Antón del Olmet, creo debe darse por satisfecho el Sr. Alcalá Zamora.

El Sr. Alcalá Zamora dice que, oídas las palabras del Sr. Antón del Olmet, aceptaba las manifestaciones dadas por este diputado.

El presidente declara terminado el incidente.

«Como se han dirigido alusiones, al generalizar el debate han pedido la palabra varios señores.»

Para conciliar el precepto reglamentario con los deseos de la Cámara, se va á preguntar si se autoriza á los señores conde de Sagasta y Maura (D. Gabriel) para que hagan uso de la palabra.

Hecha la pregunta, el acuerdo es afirmativo.

El conde de Sagasta cede el uso de la palabra al Sr. Maura Gamazo.

El conde de la Mortera empieza diciendo: «Tengo en el bolsillo la prueba de que es exacto lo dicho por el Sr. Alcalá Zamora. Un alto funcionario ha mandado á los gobernadores hazan propaganda del periódico *El Parlamentario*».

Da lectura de un volante del gobernador de Santander, fechado en 10 de abril, pidiéndole que haga propaganda (Aplausos de los demócratas y prolongados rumores en toda la Cámara.)

El ministro de la Gobernación pronuncia frases de consideración para el señor conde de la Mortera, y dice que él negó que haya encargado á los gobernadores lo que se ha expuesto. «Lamento—añade—que ese volante lo conociera el Sr. Alcalá Zamora y no lo conociera yo.»

El conde de la Mortera: Estaba convencido de que el ministro no conocía el hecho; por eso se lo exponía.

El conde de Sagasta empieza á hacer uso de la palabra, pero como hay tanto ruido en la Cámara por el incidente de la tarde, renuncia á hacerlo, reservándose para mañana á otro día.

Se aprueba el informe del Supremo sobre el acta de Motril y abandonan sus asientos la mayoría de los diputados.

El conde de Roda-Gabriel hace alusiones al informe aprobatorio del Supremo sobre el acta de Tudela, y opina que por las circunstancias de la elección, debe aplazarse mientras llegan unos documentos.

El electo Sr. Méndez Vigo defiende la completa legalidad de la elección.

Rectifican ambos brevemente, y en votación nominal se aprueba el dictamen por 122 votos contra 6.

En votación ordinaria, sin discusión previa, se aprueban las actas de Jerez de la Frontera.

El Sr. Salvatella solicita que se aplaze hasta mañana la discusión del acta de Lérida. Así se acuerda y se levanta la sesión. (Rumores.)

El estado del Emperador Francisco José

Madrid 20, á las 10:30 noche.

Un despacho de Viena comunica que el parte facultativo redactado esta mañana por los médicos que asisten al anciano Emperador Francisco José, está redactado en los siguientes términos:

«Su Majestad Imperial y Real viene sufriendo, desde hace quince días, un catarro, que no le habla producido fiebre, que se presentó en la noche del 18, pero sin alcanzar una alta temperatura.

El foco del catarro está en los bronquios y en el pulmón derecho.

La fiebre decayó ayer, pasando el agosto enfermo, la noche última, bastante mejorado. Esta mañana Su Majestad Imperial abandonó, por unas horas, el lecho.»

Otras noticias manifiestan que el Emperador pudo despachar con el presidente del Consejo de ministros y conceder varias audiencias.

En el Senado

Madrid 20, á las 10:20 noche.

Esta tarde se han reunido en la alta Cámara los senadores que componen la comisión encargada de redactar la contestación al discurso de la Corona.

La comisión, que era presidida por el señor conde de Esteban Collantes, ha nombrado los turnos que han de intervenir en la discusión del dictamen. Este comenzará á discutirse el jueves y la contestación al discurso se dará el lunes próximo regularmente.

—Ha sido probada el acta de senador del señor arzobispo de Tarragona. Este ha salido para su diócesis esta tarde. Por esta causa consumará el primer turno en contra el Sr. Jorro.

El señor arzobispo de Tarragona defenderá en el Senado el proyecto de Mancomunidades y los pluses á la Guardia civil.

Lo que dice «La Tribuna»

El marqués de Alhucemas

Madrid 20, á las 10:25 noche.

La Tribuna dice que por personas que le merecen completo crédito, le consta que después de consultar al marqués de Alhucemas con las personas más caracterizadas de su partido, ha acordado que en vez de distraer fuerzas en pleitos personales, ha decidido hacer únicamente labor parlamentaria, con lo cual cree que hará más en beneficio de la patria y el Rey, que no interviniendo en discusiones, que el final resultan completamente inútiles.

EL FERROCARRIL DIRECTO

Cuenca y Valencia

Madrid 20, á las 10:35 noche.

Hoy han visitado al Sr. Sánchez Guerra la comisión de vecinos de Cuenca, que ha venido á gestionar lo del ferrocarril de dicha ciudad á Madrid.

El ministro ha dicho á los comisionados tenía el propósito de separar los dos proyectos, favoreciendo el de Cuenca, pero sin desatender por ello los intereses de los levantinos.

Los comisionados salieron muy complacidos de la visita.

RECOMPENSAS

Madrid 20, á las 10:40 noche.

Las recompensas que se conceden á las tropas de la región de Larache, ascienden en total á 1.822, distribuidas de la siguiente forma: Empleos, 115. Cruces de María Cristina, 242. Rojas pensionadas, 773. Rojas sin pensión, 675. Menciones honoríficas, 15.

Imprudencias de niño

Madrid 20, á las 10:45 noche.

Esta tarde se encontraba jugando con una pistola, en cierta casa del Puente de Valcasas, el niño de nueve años Manuel Sanz.

Sin darse cuenta del peligro apretó el gatillo, disparándose el arma, y yendo á dar el proyectil á otro niño de diez meses, llamado Frutos Martín Sanz.

Al ruido de la detonación acudieron los vecinos, trasladando al niño lesionado á la casa de Socorro más próxima, donde se le apreció una herida en el hombro derecho, que por fortuna no resultó de gravedad.

EL TIEMPO

Madrid 20, á las 11:10 noche.

El centro barrocioso principal se halla situado al Sur de España, ocupando también toda la región septentrional de África.

A la altura de las Azores aparece una nueva perturbación atmosférica, que aún no se percibe.

En nuestra Península el tiempo continúa lluvioso en todas partes, sobre todo en las provincias de Levante.

Los vientos son generalmente flojos del primer cuadrante.

La temperatura se mantiene suave, habiendo correspondido la máxima, de 21 grados, á Pamplona y Zaragoza, y la mínima, de uno, en Avila.

En Madrid llovió ligeramente por la mañana, manteniéndose el cielo cubierto durante todo el día.

Los vientos soplaron flojos del Norte, y el barómetro ascendió de 703 á 707 milímetros.

La temperatura ha refrescado, registrándose una máxima de 10 grados y 8 décimas, y una mínima de 5 y 17.

Visitando á los ministros de Hacienda y Gobernación

Madrid 20, á las 11:15 noche.

El Sr. Bugallá ha recibido á una comisión formada por el presidente del Colegio de Corredores y por el banquero Sr. García Calomarte, entre otros, en suplica de que despareciera el affidavit sobre la renta del papel del Interior del 4 por 100 perpetuo, ya que sobre el del exterior fué extinguido cuando la reducción de la Deuda.

Los comisionados han manifestado al señor ministro de Hacienda, que Francia ha otorgado ya esta misma petición para los valores d 1 5 por 100.

—Una comisión de Cuenca ha visitado al señor Sánchez Guerra, solicitando continúen los trámites hasta la concesión de la tercera subasta del ferrocarril directo Valencia-Madrid, pues la actitud en que se ha colocado la Junta Magna creada en la primera ciudad, perjudica los intereses de Cuenca.

Lo que dice el Sr. Alendosalazar

Madrid 20, á las 11:20 noche.

En los pasillos del Senado ha manifestado el Sr. Alendosalazar á varios amigos, que su opinión respecto al pleito que actualmente se ventila entre las dos ramas del partido conservador, es la de que todos los senadores independientes, lo mismo con respecto á este gobier-

Infantes en Bucharest

Madrid 20, á las 11:25 noche.

El ministro de Estado ha recibido un telegrama confirmando la llegada á Bucharest de los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. En la frontera fueron recibidos por el ministro de España y el de Obras públicas de Rumania.

En Bucharest les saludaron el Rey Carlos, el gobierno y demás autoridades. La población estaba engalanada. La muchedumbre vitoreó á los Infantes.

VISITAS A DATO

Madrid 20, á las 11:30 noche.

En el despacho del ministerio del Congreso recibió hoy el Sr. Dato una comisión compuesta de los Sres. Moya, Castroviño, Romeo y Angulo, los cuales fueron á pedir al jefe del gobierno un indulto para los presos por delitos políticos y para los obreros detenidos en Riointo.

También visitó al presidente la directiva de la Asociación de la Prensa, interesándole para que no cesen las gestiones á favor de los españoles que se hallan en Méjico, y el Sr. Dato les dijo que el gobierno no descuidará ni un momento tan importante asunto.

Discusión aplazada

Madrid 20, á las 11:35 noche.

La discusión de las actas de Cambados, Orense y Redondea, anunciada para hoy, se ha aplazado para mañana, pues se creía que se presentaba solo voto particular á la última y lo fueron para las tres.

EL DÍA TAURINO

Madrid 20, á las 11:40 noche.

EN SEVILLA.—La tercera de feria. Programa: Seis toros de Moreno Santamaría, para Gallo, Paço Madrid y Gallito.

La tarde se presenta nubada, pero el lleno es completo. Antes de comenzar el espectáculo, comienza á caer una ligera llovizna.

La empresa ha recibido un telefonema anunciándole que Belmonte sale para Sevilla, para tomar parte en las corridas de mañana y pasado.

La noticia ha circulado rápidamente entre los aficionados.

El conde de Romanones asistió á la corrida de hoy.

Las cuadrillas son recibidas con palmas. Primer toro.—Es negro. Gallo lo saluda con cuatro verónicas, un farol y una larga cambiada, todo clase extra. (Ovación.)

Colocado el toro en suerte, se arranca cuatro veces á los piqueros. Les da otros tantos porrazos y mata un potro. Rafael escucha palmas nutridas en dos quites superiores.

La faena de muleta fué también colosal. Comenzó con un pase ayudado por alto, dió luego otro de igual categoría por bajo rodilla en tierra, varios telonazos cambiándose la muleta de mano por la espalda, dos molinetes y entrando á cerca un pinchazo hondo y caldo. (Palmas)

Segundo.—Negro, grande, bien puesto y con muchos pies. Al salir atropella á dos personas en el momento en que se refugiaban en un burladero, cogiendo al banderillero valenciano Doble que queda en el suelo sin sentido, y es conducido en brazos de los monabios á la enfermería.

Reconocido por los facultativos, le aprecian varias contusiones, erosiones en las regiones molar y auricular y contusión cerebral. Se cree que tiene rota la base del cráneo.

Cuando le conducían á la enfermería iba dejando un reguero de sangre.

Colocado en la mesa de operaciones, lo primero que procuraron los médicos era cortar la hemorragia, porque le salía sangre abundantisima por la nariz y los oídos.

Conseguido esto, el pobre muchacho quedó más tranquilo, y el Dr. Vilches consiguió que reaccionara y dispuso que inmediatamente se le condujera á la fonda.

Por la enfermería desfilaron muchos toreros y aficionados.

El estado de Doble es gravísimo. La cogida impresionó profundamente al público.

Entre los aficionados se comentaba que en ese mismo burladero donde ha ocurrido hoy la desgracia, fué la cogida y muerte de Pepete.

Continuó la corrida. El toro, bravo y de poder, toma cinco varas por tres vuelcos y una acémla.

Los banderilleros colocaron regularmente dos y medio pares de palitroques. Sigue lloviendo.

Paço Madrid trastea con valentía, dá una corta atravesada, un pinchazo hondo entrando recto, otro pinchazo bien y una hasta el puño en lo alto. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Tercero.—Negro. Jolsetto veroníquea sin pena ni gloria. Recibe el toro cinco sangrias, por cinco vuelcos y un pencho. Hay dos quites, uno de Rafael y otro de Paço Madrid, archidespampanantes.

Jolsetto toma los palos y entusiasmo al público colocando tres pares monumentales, aguantando una barbaridad, y dejando los garapillos en la propia yema. (Ovación delirante y música.)

Con la muleta valiente, pero poco parado, sobresalen unos pases ayudados centidísimos. Al herir mete una estocada baja, dá luego un pinchazo hondo, dobla el toro y hay palmas, y de lo otro.

Cuarto.—Negro y más chico que los anteriores. Sale con marcha de noventa kilómetros por hora. Rafael dá una larga cambiada de rodillas, superiorísima.

Paço Madrid hace un gran quite á Pino en una caída al descubierta. (Ovación.) El de Campos se acerca en cuatro ocasiones á los caballos y les dá dos tumbos.

Gallo coge los palos, se pasa una vez sin clavar y cuarta después un buen par. Cierran el tercio Posturas y Alendro.

Continúa la lluvia. Rafael brinda la muerte de este toro al conde de Romanones, muleta de cerca, aunque movido y entrando de largo, mete una corta delantera. (Palmas y regallo del conde.)

Quinto.—Negro meano. Paço Madrid veroníquea y seguidamente comienza la gresca; cinco puyazos, cinco descendimientos y tres caballos. Una buena prela.

Paço Madrid muleta tranquilo, sufre varios achuchones, da un buen molinete y receta un estoconazo hasta las cintas, que mata sin puntilla. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Sexto.—Sigue la ovación á Paço Madrid. El toro es negro zaino, bien puesto. Gallito ve-

roníquea bien (palmas). Varas cuatro, porrazos dos y caballo uno.

Jolsetto se distingue en quites y escucha constantes ovaciones.

Vuelve á coger los palos y se desborda el entusiasmo del público. En el primer par llega andando hasta la cara, y en el terreno preciso cambia admirablemente sin clavar; repite el cambio y deja un par superior; otro, ídem ídem; otro, estupendo, en la misma forma, y otro, idéntico. (Ovación delirante y música.)

Brinda Jolsetto á unas señoras y ejecuta una de esas faenas que bastan para consagrar definitivamente á un torero. Pases de todas las marcas, valiente y artista. Al rematar uno saca el pañuelo y limpia con él los pitones al toro. Después, nada cita y el toro no acude, vuelve á citar y no logra su objeto, pero insiste, y recibiendo, atiza media en todo lo alto que mata sin puntilla.

(Ovación, prendas de vestir, vuelta al ruedo, salida á hombros y el delirio.)

Estado de Belmonte

El diestro Belmonte fué reconocido nuevamente esta mañana por el Dr. Duref. Juanillo le manifestó que tenía vehementes deseos de salir para Sevilla, pero el doctor le dijo que no se hallaba en condiciones de toroar.

A pesar de esto, Belmonte telefonó á la empresa, diciéndole que salía en el rápido para toroar el 21 y el 22.

Estado de Doble

El banderillero Doble se encuentra postradísimo, aunque ha recobrado el conocimiento. Ha sufrido varios colapsos, opinando los médicos que solo su buena naturaleza podrá ayudar á una crisis favorable.

Si se presenta el traumatismo, el desenlace será funesto.

Los compañeros del infortunado banderillero explican lo ocurrido, diciendo que al ir á tomar el burladero resbaló á causa de estar el terreno mojado. Doble agachóse para dejar pasar al bicho, pero éste, rematando, cogióle la cabeza entre los tableros de la barrera, siendo tan formidable la embest

EL TIEMPO

Sección especial meteorológica de la "Federación Agraria de España"

20 de abril de 1914.

Categoría: M. (Marítima).—Régimen: M-1. La misma distribución general de presiones, á saber: una depresión al Norte de las costas de Africa (Orán, 7595 mm.), y las altas presiones en el centro de Europa (Cracovia, 7725 milímetros).

Tiempo probable: La situación atmosférica es favorable á la continuación del temporal de lluvias en Levante, con vientos del NE.

En las últimas veinticuatro horas se han recogido 37 mm. de lluvia en Llano de Cuarte (Maña de Foya, 532 Chiva, 23 Murcia y Alicante, 31 Valencia, 29 Jumilla, 20 Siete Aguas, 18 Onteniente y Albacete, 153 Albuera, 15 Villaral, 141 Puebla de Valbona, 14 Cuenca, 83 Orihuela, 67 Almansa, 72 Alcoy, 69 Benigánim, 44 Agros (Verdecho), 2 Tortosa y Castellón.

Más datos de lluvias de los días 16 al 19: 99.6 Albalá, 92 Albalá (Puerto), 10 Albalá (Cherret), 98 Denia, 24 Carlet, 21 Montroy, 142 Biar, 13 Calabarra, 11.6 Villena, 5.5 Benicasim, 4 Gorga, 1.7 Ayora.

Aviões marítimos: Vientos del NE. en el Atlántico y Mediterráneo. 1 tarde.—Villar.

Observaciones astronómicas de hoy día 21: El sol sale á las 5 horas y 15 minutos, y se pone á las 6.45. La luna sale á las 3.44 de la madrugada, y se pone á las 3.23 de la tarde.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 19 de abril de 1914.

Juzgado municipal del Ayuntamiento de Madrid

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4. Defunciones: Concepción Martorell Mir, de tres años, Carrera del Río, traste primero, 37, de apoplejía cerebral.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4. Defunciones: Manuel Guilián Albert, de 66 años, doctor Monera, 22, de bronco neumonía.

Defunciones: Inés Sánchez Borona, de 16 años, Experto, B, de meningitis de origen otológico. Joaquina Rodríguez Blanco, de 60 años, Alta, 20, de parálisis general progresiva. Irene Ruiz Pujalte, de 59 años, Guillem de Castro, 30, de cáncer de asistola. Vicente Pérez Altabella, de 67 años, Hospital provincial, de septicemia óptica. Dolores Martí Domingo, de 84 años, Hospital provincial, de miocarditis.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 6.—Hembras, 1. Defunciones: Antonio López Gómez, de tres

meses, Camino Viejo de Burjaret, 140, de gastroenteritis.—Leonor Dolz, de 28 meses, Marchalones, 93, de colapsus.—Cayetana Llanero Carraco, de 18 meses, Moncada, 27, de tuberculosis generalizada.—Vicenta Roja Escudero, de 14 días, Otilia Acuña, 29, de atropesía. Dolores Galdúf Cotanda, de 91 años, Salvador Cirer, 15, de asistolia. Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 21.—Defunciones, 12.

REGISTRADOS EL DÍA 20 DE ABRIL

Distrito del Mar

Matrimonios: Luis Camilleri con María del Pilar Aznar.—Rafael Martí con Vicenta Martí.—Enrique Nebot con Luisa de la Gloria.—Fernando de la Cruz con Encarnación Miralles.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 5. Defunciones: Francisco Miralles Albert, de 53 años, Pascual y Gomis, 5, de bronco neumonía grippal.

Distrito del Mercado

Matrimonios: Bruno Camps con Mercedes Alcaraz.—Manuel Gómez con Teresa Lozano.—Vicente Castelló con Rosario González.—Ernesto Asensi con María Roselló.—Vicente Baldoví con Dolores Vives.—Félix Espada con Francisca González.—Emilio Portales con Dolores Martí.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 1. Defunciones: Amparo Brocal Mirzo, de 1 mes y 25 días, Montaña, 5, de gripe.—Justo Barbarrá Bernabéu, de 54 años, Cañiers, 16, de hematocistia.

Distrito de San Vicente

Matrimonios: Bautista Escubi con Patrocinio

Ureña.—Enrique Vidal con Josefa Granero.—José Bonet con Juana Martín.—José Sampor con Elvira Boroná.—Julio Bayarri con Encarnación Crespo.—Miguel Grau con Josefa Magdalena.—Antonio Falcó con Regina Martínez. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Dolores Abad Boscá, de 74 años, En San, 32, de hemorragia cerebral.—Manuel Donato Padro, de 63 años, Hospital provincial, de bronco neumonía.—José Aparicio García, de dos años, Hospital provincial, de bronco neumonía.—Alfredo Herrera López, de 54 años, Gracia, 67, de tuberculosis pulmonar.

Distrito de Serranos

Matrimonios: Juan Salcedo con Filomena Martín.—Eduardo Amorós con Pilar Martín.—Miguel Arco con Teresa Buch.—Vicente Raig con Carmen Estremera.—Vicente Honorato con Elvira Escarola.—José Izquierdo con Angela Vera.—Manuel Arteteros con Antonia Hércules.—Francisco Ballester con Milagro Pérez.—Enrique Pérez con Francisca Bolis.—Antonio Hurtado con Mercedes Lillo.—Enrique Salas con Josefa Sánchez.

Defunciones: Salvador Martínez Sanmaría, de dos años, Federico Tomás, 1, de bronco neumonía.—Sor María Ripoll de Miralles, de 52 años, Hermanitas de los Pobres, de fibroma uterino.

Total: Matrimonios, 29.—Nacimientos, 16.—Defunciones, 9.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8 de la tarde. Matinée infantil, con gran repertorio de precios, por toda la compañía Ortaño-Palermo y María Alfaro.

A las 9.30 de la noche.—Única función popular, con programa doble.—Páico, 3 puestas; butaca, 4.75; general, 2.75. TEATRO APOLO.—Gran Cinematógrafo.—Programa selecto.—Sesión única: de 8.30 tarde á 12.30 noche. ESALA.—Moda.—A las 8.10 de la tarde.—Canción de cuna.—Sancho gorda. A las 9.45 de la noche.—Beneficio de Mario Albar.—El misterio del cuarto amarillo.

GRUPO REGUES (calle de Ruzafa).—Todos los días grandes funciones á las 9.30 de la tarde y 9.30 y 10.45 de la noche.

FIN ROMBA.—Programa variado.—Sesión continua de 8.30 tarde á 12.30 noche.

GENE SOROLLA.—Desde las cinco de la tarde con el programa de día.

Sección Comercial

Productos del Campo

Prelios y observaciones

Viver 18 de abril.—Vino tinto, el cántaro, 2.15 pesetas; para fábrica, 1; patatas, la arroba, 1.75; aceite, 15.50; cebollas, 1.85; alubias pintas, la varchilla, 6.75; gateadas, 5; nueces, 3.25; maíz blanco, 2.50; anarillo, 2.65; trigo jeja, 4.25; maceta, 3.65; moro, 3.55; centeno, 3.05; cebada, 2.55.

BUQUES FRUTEROS á la carga el 20 de abril

Vapor Florida, para Liverpool; consignatario, Arriandaga.—Vapor María, para Liverpool;

consignatario, Arriandaga.—Vapor Pizarro, para Londres y Newcastle; consignatario, Riles y C. Vapor Borkum, para Hamburgo; consignatario, Riles y C.—Vapor Siva, para Londres y Newcastle; consignatario, Riles y C.—Vapor Narva, para Hamburgo; consignatario, Riles y C.—Vapor Waghstam, para Amberes; consignatario, Riles y C.—Vapor Oberón, para Amsterdam; consignatario, Riles y C. Salidos: Dagry, Friga, Dryade y Polo. Desargando: Turia, Redemare, Old, Tom y Cardiffan.

Movimiento Bursátil

Telegramas bursátiles

Paris 20 de abril. 4 por 100 exterior, 88.07. 4 por 100 francés, 90.00. 4 por 100 italiano, 100.00. 4 por 100 ruso, 100.00. Madrid 20 de abril. 4 por 100 exterior, 88.07. 4 por 100 francés, 90.00. 4 por 100 italiano, 100.00. 4 por 100 ruso, 100.00.

Interior, 79.43. Exterior, 79.40. Colonial, 90.00. Extorior, 90.00. Alicantes, 63.26. Francia, 1.00. Nortes, 93.10. Libras, 165.00. Andaluces, 68.20.

Interior, 79.43. Exterior, 79.40. Alicantes, 63.26. Francia, 1.00. Nortes, 93.10. Libras, 165.00. Andaluces, 68.20.

Interior, 79.43. Exterior, 79.40. Alicantes, 63.26. Francia, 1.00. Nortes, 93.10. Libras, 165.00. Andaluces, 68.20.

Interior, 79.43. Exterior, 79.40. Alicantes, 63.26. Francia, 1.00. Nortes, 93.10. Libras, 165.00. Andaluces, 68.20.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Para NUEVA-YORK, CANADA, CUBA Y MEJICO

SALIDA FIJA DE VALENCIA EL 20 DE CADA MES

El VAPOR CORREO

Manuel Calvo

Filamento saldrá el 20 del actual, á las tres de la tarde, para NUEVA-YORK, CUBA Y MEJICO, llegando á Nueva-York el 10 del próximo mes.

Pasajes combinados por ferrocarril para el CANADA. También admite carga para Quebec, Montreal, Baltimore, Georgetown, Charleston, Savannah, Boston, Filadelfia y New Orleans.

Para más informes dirigirse al agente consignatario de la Compañía M. MANGRANO, Barón de Villaver, San Vicente, 107, teléfono 338.—Telegramas: VALLVERT—Valencia.

José María Pérez Sigüenza

Profesor de matemáticas y de 2.ª enseñanza

Repaso de las asignaturas del Bachillerato. Preparación para el ingreso en los cuerpos de Correos, Telégrafos y Obras Públicas. Clases especiales teórico-prácticas de Contabilidad comercial.—Honorarios módicos y convencionales.

CALLE DE PALOMAR, NUM. 3. 1.º

COMPANÍA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa

SERVICIO A BARCELONA

Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados á las seis de la tarde, admitiendo carga de DOMICILIO A DOMICILIO. Espaldas y cómodas cámaras de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para la tercera clase.

TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES

SERVICIO DE ITALIA

Salidas todos los viernes para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Marsella, Génova, y quincenalmente, Lorna, admitiendo pasaje y carga.

Servicio semanal para Almería, Málaga y Melilla

Salidas todos los viernes, á las ocho de la noche.

LINEA DE CANARIAS

Salidas los días 3 y 17 de cada mes, á las ocho noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Ráfi, Mogador y Canarias.

Inmejorables camarotes para pasaje de primera y segunda. Buen socio movimiento para tercera.

Las notas para el embarque de mercancías debe entregarse en la Consignación, por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, la mercancía debe estar al costado del buque, tan pronto como éste fondee.

CONSIGNATARIOS: COLA Y MAYCAS, Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono núm. 1.044.

BUQUES

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.

Para Londres y Amberes

El vapor BRAVO saldrá el día 22 del actual

Para HAMBURGO

El vapor GRAVINA saldrá el día 22 del actual

Para Glasgow y Liverpool

El vapor ALMAGRO saldrá el día 21 del actual

Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Comp.ª, Llano del Remedio, lotras A G, oballón, frente á la Gloria.

Compañía de vapores Valenciana, de Sevilla

El vapor CASTILLA saldrá el día 21 del actual

directo para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Perera, plaza Tetuán, 9, Valencia.—Agente: Vicente Carles Lagarda, Chapá, número 26, Grcó.

Compañía Sevillana

El vapor SEVILLA saldrá el día 23 del actual

para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Aguilas, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte y Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y Pta. Mayorca en Algeciras.

Vapores asturianos

El vapor PEPITA saldrá el día 21 del actual,

para Alicante, Cartagena, Aguilas, Motril, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagayón, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander y Bilbao.

También admite carga para Llanes, Nava, Tepla, Vega de Ribadeo y Pto. con transbordo en Gijón, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Sociedades de Euztatech, Colón, 88. En el Grao dirán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle, núm. 18 y 16, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, número 8.

Monte de Piedad

ALMONEDA

El día 16 y siguientes, no festivos, del presente abril, á las tres de la tarde, en la calle del Mar, 119, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Nogués, se verificará de alhajas, ropas y demás efectos, simultáneamente.

En ella serán comprendidos, además de los efectos de plazo vencido de la Central, de los que se empeñaron en las sucursales 1.ª, Calabarra, 29; 2.ª, Baja, 21; 3.ª, El Margall, 62, y 4.ª, Paseo de Colón, 4 (pobladors marítimos).

URGENTE

vender una trilladora «Elli Kaystone», una picadora de forrajes, un prensa-papas á vapor y varios artefactos propios para la agricultura.—Razón: Avenida del Puerto, 330, despacho.

LA VOZ DE LA CIENCIA

Benigánim 25 mayo 1903.—Sr. D. Luis Artigues de Soler, Játiva.—Muy señor mío y distinguido compañero: Tengo el gusto de participar á usted que he ensayado su CERVEVINA CARBONICA en muchos casos de fermentos antraix y dispensas, no pudiendo menos de felicitar á usted por los maravillosos resultados obtenidos en mi clientela con el uso de su excelente y agradable preparado de levadura de cerveza. Le desea muchas prosperidades su afectísimo s. s. q. b. s. m., Dr. Julián Vidal.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 años de existencia

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios

Subdirectores en Valencia: D. Javier Ferrer Gimeno, calle de la Concordia, 8, y Sr. Albert & Hijos, plaza de Rodrigo Botet, 2.

LA COVA

Viveros de árboles y arbustos frutales, forestales y de ornamentación

Especialidad en EUCALIPTUS, para terrenos secos y de poco fondo, propios para repoblación de montes. DISPONIBLES 12.000.

VIVEROS: APEADERO DE LA COVA, ferrocarril vía ancha de Liria, término de Manises.

Despacho: Plaza de Mosén Milá, 4, Valencia

PARA CURAR ALVIAR LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y REMEMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

DEL Dr. ANDREU

Piñón en las farmacias

ASMÁTICOS con los GRANILLOS y PAPELES AZORADOS del mismo AUTOR.

que calma el ASMA al instante, por fuerte que sea

EPILERSIA INSOMNIOS ELIRYON Granulados ENFERMEDADES NERVIOSAS

Memorias de una rata de hotel

por Georges Lefauve

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

La dama de la ganzúa

Gran señor y policía

El matrimonio Weckings digería beatíficamente en su comedorito la abundante cena que el jefe de cocina del hotel les había confeccionado, según costumbre, con las sobras de la mesa.

Este sistema tenía el inconveniente de retrasar mucho su comida nocturna.

Pero en cambio tenía una ventaja inapreciable, á juicio de la señora Weckings, que era una gastronomía decidida; la de que así disfrutaba el gerente del hotel Metropolitano más que no hubieran e tado al alcance de su sueldo.

Las digestiones del matrimonio eran muy pesadas; tanto más pesadas cuanto que la importancia de las funciones que desempeñaba el señor Weckings, le obligaba á hacer acto de presencia, hasta haber recibido los informes de todos los encargados de los diferentes servicios del establecimiento, que le daban cuenta de lo ocurrido durante el día.

Aquella noche, como las precedentes, marido y mujer esperaban en la habitación que se les había preparado en el entresuelo del Metropolitano, que sonara la hora de su acostumbrado paseo por la escalera.

El señor Weckings fumaba pipa tras pipa, mientras su consorte permanecía absorta en la lectura de La Gaceta del Var.

De pronto lanzó ella una exclamación que sacó de su somnolencia á su marido, congestionado por la inmovilidad.

—¿Qué sucede?

—¡Otra vez ha vuelto á hacer de las suyas!—respondió ella trémula de indignación, golpeando el periódico con una mano.

Y al observar que su marido la miraba con estupefacción, añadió:

—¿Qué...? ¿No me entiendes...? ¡Cualquiera diría que estoy hablando del Gran Turco!

—Ese es el efecto que me haces, hijita,—replicó el marido absorbiendo una bocanada grande de humo que echó en seguida por las narices.

—Esta flema, aún más que la respuesta, enfureció á la señora Weckings, que dijo:

—Ya veremos si estás de tan buen humor cuando te cocina de una visita.

—¿Pero quién? ¿Quién ha de favorecerme con una visita, como tú dices de favorecerme con una visita?

En vez de contestar á la señora Weckings volvió á ponerse los anteojos; recibió el periódico, que se había caído al suelo, y empezó á leer con voz temblorosa:

«Después del atentado del paseo de la escalera, del robo en el Casino, en el Hotel Regina, en el café de las Naciones, en el Mary Stuart Family Hotel; después del incidente del tren de Montecarlo, parece que los audaces malchichos, que desde hace varias semanas han elegido como teatro de sus hazañas la costa, vienen á sentar sus reales en Niza.»

En los dos últimos días, cinco de nuestros mejores hoteles han sido visitados por los mis terrosos ladrones, que, al parecer han procedido con una provisión asombrosa.

Interrogado el jefe de Seguridad, no ha vacilado en declarar que reconoce en los últimos atentados la mano del famoso y temible Fabricio Levrot.

La señora Weckings suspendió su lectura, y dijo:

—¡Lo oyes...? ¡Levrot! ¡Levrot está en Niza!

El señor Weckings no compartía los terrores de su mujer.

Continuaba fumando, tranquilamente, y siguiendo con la vista las azules volutas del humo que iban á perderse en el techo.

Su mujer, exasperada, cogió otra vez el periódico y prosiguió la lectura con voz silbante:

«Como se recordará, Fabricio Levrot fué condenado por el jurado del Sená hace dos años á diez de trabajos forzados.»

Pues bien; las últimas noticias recibidas de la Guayana, dan por cierta la evasión del peligroso ladrón.

Créese que desde su regreso á Europa habrá logrado reconstituir su antigua banda, dispersa en el punto en que él marchó á presidio, y que no tardará en inaugurar otra serie de proezas con una visita á la Costa Azul.

Confidencias, acerca de cuyo origen guarda impenetrable reserva el simpático jefe de Seguridad municipal, afirman que Mauricio Levrot tiene un programa bien meditado, que consiste en desvalijar á cuantos ilustres huéspedes vengan á pasar entre nosotros la estación invernal.

Advertimos, pues, á los directores y gerentes de los espléndidos establecimientos que constituyen la riqueza de nuestra ciudad, para que estén prevenidos contra las intenciones del osado ladrón.

Como antes, nos creemos en el caso de gritar: «¡Habitantes de Niza! ¡Mucho ojo! ¡Fabricio Levrot está entre nosotros!»

La señora Weckings dejó caer el periódico en su regazo, y levantando sobre su frente sus anteojos de armadura de oro, miró con fijez a á su marido.

—¿Qué tal?—exclamó en tono provocativo.—¿Iguramos nosotros entre los habitantes de Niza, á quienes recomiendo la prudencia este

periódico? ¿Puede considerarse comprendido el Hotel Metropolitano entre los establecimientos que se propone visitar ese pícaro? ¿Vamos á tener ó no, este invierno huéspedes, de esos á quienes alude el periódico?

—¡Hijita,—respondió el gerente del Hotel Metropolitano con imperturbable calma,—en principio tienes razón; pero no la tienes al manifestar esos temores... No creas que soy un chiquillo; si Fabricio Levrot se ha figurado que nos va á coger desprevenidos, chasco se lleva.»

—¿Qué quieres decir?—exclamó la señora Weckings, en cuyo semblante se pintó una expresión de intenso asombro.

—No puedo explicártelo todavía,—dijo su marido misteriosamente,—pero si ese truhan nos da veinticuatro horas de plazo, aunque no sea más, se encontrará con la horma de su zapato.»

Sonó en aquel momento el timbre del teléfono que gente con la oficina central del hotel.

—¿Quieres contestar?—preguntó la señora Weckings, que experimentaba la pesadez de una trabajosa digestión.

Púsose ella al aparato, escuchó y dijo luego:

«Telefonan de parte del conde de Stamor, desde la estación de Marsella, pidiendo una habitación y un ómnibus para el tren de las doce menos cuatro.»

Al decir esto miraba interrogativamente á su marido esperando la respuesta de éste.

—Una habitación?—dijo él.—No, no sé si hay.

—Ella le interrumpió con un ademán, y volviéndose hacia el aparato habló así:

—Voy á ver si hay alguna. Creo que sí, pero no lo sé de cierto.

Luego añadió dirigiéndose á su marido:

—El conde desea, si puede ser, un cuarto en el piso tercero, para tener más luz y más aire.

El rostro, algo pensativo del gerente, se serenó.

—Si quiere, en el piso tercero se le puede dar el núm. 23.

—Ten presente que precisamente debajo está el 11, reservado para esa familia americana.

Los Scartley, creo que se llaman; y que no quieren ruido encima.

Volvió á sonar el timbre del teléfono insistientemente.

—Pregunta,—dijo Weckings,—cuántos son esos Stamor.